

## ▶▶养生人物

# 陈文革:太极让他身心健

□记者 崔宏远 文/图

初次见到陈文革是在王城公园内的韶乐台,一袭白衣的他在苍翠古柏之间,气定神闲地练太极,抬手采气,落手吐纳,一招一式若行云流水般飘逸自然。

陈文革告诉记者,多年来他坚持练习太极拳,深感太极内涵奥妙无穷。通过练习太极拳可以达到祛病、健身、养生、延年的目的,但更重要的是太极拳的平衡、舍得、留余、宽容等特性让人在修身、养性的历练中修炼一种太极心态。

**天天打太极 其乐也无极**

陈文革出生在河南省温县陈家沟,自幼受家乡习武之风熏陶,对太极武术尤其钟爱。8岁时已随课堂教师习练太极,后正式拜在太极拳第十三代嫡宗传人陈正雷大师门下,成为太极拳第十二代弟子。

“现代社会生活节奏紧张,人们渴望回归自然,修身养性,而能够放松心情、陶冶情操的全面运动就是太极拳。”陈文革告诉记者,太极拳是一种轻柔徐缓、柔中带刚的健身运动,可以调整身体的协调性,还可以舒筋活血、提高免疫力。经常练太极拳者气血



旺盛,精神爽朗,反应敏捷,很少患感冒。

太极拳讲究开合、心静。陈文革介绍,打太极拳的过程,就是全身开合的健身过程。这个过程,对久坐办公室的白领来说是非常有益的,可以缓解由于长时间低头或者曲背工作造成的颈、背、腰软组织的慢性损伤。而在练拳的过程中欲求心静,必须先摒除杂念,全身各系统才会感觉轻松舒适。当动起来时,紧绷的神经会立刻舒缓下来,心境也

会格外澄明。

“36年的习练让我逐渐进入‘拳人合一’的境界,作为一名‘太极人’,也真正体会到了天天打太极,其乐也无极。”陈文革边说边轻轻笑了起来。

**习练太极的误区**

练习太极拳要掌握完整的太极拳功法,养成采气、站桩、基本缠丝功和套路相结合的锻炼方式,才能达到通经络、养气血、练筋骨、延年益寿的

目的。

陈文革指出,很多人对太极拳存在几种错误的认识:第一,练太极拳只练招式拳架。很多人练了一辈子太极拳,会很多种套路,但健康状况却没什么起色,其原因在于不知道练习太极拳还必须练习推手。拳架是基础,然后还要练习推手、内功心法等。第二,太极拳只适合中老年人练习。产生这种认识是由于太极拳多为慢打,由于运动量小,动作柔缓,易于被中老年人接受。但学练的越早,则对身体越有帮助,最好是十几岁就开始练习。青少年思想单一,身心容易入静,练习太极拳有益提高心智,从而达到心胸开阔、思维敏锐的效果。第三,看书看电视就可以学会太极拳。太极拳是一门高深的武术,是必须通过老师亲自指导才能学会的技能,拳论讲“入门引领须口授,功夫不息法自修”,没有师父引领,是不容易进太极之门的。

今年5月,是中国第7个“太极健身月”,陈文革告诉记者,习练太极拳可先练太极养生功。养生功简便易学,对神经衰弱、高血压、消化不良、关节炎等慢性病疗效甚佳。如果你也想学太极养生,不妨在今年5月就开始动手哦。

## 心存感恩有助于缓解压力

减轻职场压力,保持良好心态,对人们的健康尤为重要。

学会感恩,多做好事。最新研究表明:感恩、做好事,除了社会道德层面的重大意义外,对自身健康十分有益。那些常做好事(善事)的人,心存感恩的人,身体更健康,更善于化解和应对各种压力和紧张情绪。

当人表现出善意举动时,大脑会释放出多巴胺,血液中复合胺的含量也会升高。这两种物质能使人在激动和紧张中平静下来,使人心情愉悦,减轻压力。最新研究还表明:类似于“爱”、“感激”和“满足”这样的情感,会刺激脑下垂体后叶激素的分泌。

该激素会使神经系统放松,压抑减少,体内各器官组织的含氧量显著增加,脑部和心脏还有同步电流产生,体内各器官的运动更加有效,就像经过一次康复治疗,对健康极为有利。

此外,寻找成就感、学会倾诉、腹式深呼吸及食物辅助、药茶调理都能很好的缓解职场压力。

## 春季保健 养生应为动补

春季如何吃好、补好,打好身体底子?春季的常见病、多发病如何预防?养生专家为春季保健防病支招。

中医专家提出春日养阳的概念。春季养生必须顺应春令阳气自然升发舒畅的特点,以养阳为要务,专家指出,动补、食补、药补皆可养阳,但以动补为上。

何为动补?专家指出,人们可以根据自身体质,选择适宜的锻炼项目,如练习五禽戏、打太极拳、经常散步、慢跑、放风筝、做健身操等,或到郊外、风景区去春游,都能达到畅达心胸、怡情养性、通畅气血、解郁导滞、提高心肺功能、增强体质、减少疾病发生等功效,人人适宜。

不过,专家也提醒,大家在充分享受户外运动时,不能突然做剧烈运动,因为运动过猛,易导致膝关节炎、滑膜炎、关节病等。另外,春季早晚相对较凉,关节要注意保暖,避免运动时肌肉痉挛、血液循环不畅。(健康养生网)

## 老年人预防心律失常的生活小常识

心律失常严重危害老年人身体健康,对于老年人,采取以下措施能够尽量减少心律失常的发生。

1.不要忽视定期体检。很多心律失常患者没有心慌、胸闷等典型症状,是在体检时才发现心律失常的。而暂时没有症状的心律失常对身体一样有害,会伤害心脏或引发脑卒中,在严重疲劳状态下可能突然发生严重的心律失常,甚至猝死。

2.要按医嘱进行治疗。发现心律失常后,且不可随意选药,或者病情稍有好转就自行停药,应向医生咨询后再作决定。

3.运动要适量。对心律失常患者而言,绝不是运动量越大对身体越好,要本着“量力而动”的原则,不可勉强运动或活动过量。

4.避免突然受到冷或热的刺激。洗澡时水温不宜过高、过低,小心感冒。

5.不要暴饮暴食。多吃新鲜水果、蔬菜,少喝咖啡、浓茶等饮品。

6.不可过量饮酒,同时要戒烟并远离二手烟。这些因素都可能使交感神经兴奋,而导致心脏传导异常。

7.保持良好的睡眠,避免过度劳累。长期劳累是诱发心律失常最常见的原因之一。

8.避免情绪波动。与人相处宽容豁达,不生闷气,也不能暴怒或过分紧张。

9.积极治疗原发病,这是预防心律失常非常重要的环。

## ▶▶我悟健康

# 牡丹冷香丸与精神疗法

□记者 李永高

眼下正是牡丹花开的时节,姚黄的尊贵,魏紫的庄重,赵粉的妩媚,二乔的娇嫩……国色天香“妒风笑月”。除了观赏价值,牡丹还可入药入馔作茶,中药丹皮即由其根皮加工而成。

《红楼梦》中,与牡丹关联最紧要的当数宝钗。同黛玉“似弱柳扶风”、“病西施”的美不同,宝钗是“腴玉环”式的健康美。第六十回,曹雪芹借行酒令以牡丹比宝钗,并赞之“艳冠群芳”。

第七回中,宝钗向周瑞家的介绍了一种由牡丹花等组成的冷香丸:分别采撷白牡丹、白荷、白芙蓉、白梅这四样应季花蕊各十二两,于次年春分日晒干,一齐研好。分别于雨水、白露、霜降、小雪节气当日采雨水、露水、霜、雪各十二钱,把这四样水调匀,和药,然后加蜂

蜜、白糖各十二钱,丸了龙眼大的丸子,盛在旧瓷坛里,埋在花根底下。发病时,用十二分黄柏煎汤送下……

此红娘第一丸药,由和尚提供,四季之花蕊加四时之天水,雨、露、霜、雪是“冷”,牡丹、荷、芙蓉、梅是“香”,频频出现的12也颇合“天意”——一年12个月、一天12个时辰……这用来治疗宝钗从娘胎里带来的热毒的奇方,从采集、配伍、制作、保藏以及服用方法,都给人以神秘、玄妙、神奇之感,正像宝钗说的那样,“东西药料一概都有限,只难得‘可巧’二字”。

不排除宝钗抑或曹雪芹的忽悠,但从中医角度来看,这服药方确也有些道理,构成这丸药的材料都是去火、止咳的。以牡丹花为例,其味

甘、苦、辛,性微寒,能清热凉血、活血化淤……

宝钗的热毒即今天的热哮喘,其发作与情绪密切相关。对藏愚守拙、很有心计的薛宝钗来说,精通医理的曹雪芹开出的冷香丸,更重要的是对其心理的暗示。换句话说,药未服,病情已减三分的效果,来自精神疗法。

美国著名心理学家马丁·加德纳,原来是名医生。他调查发现,在美国630万死于疾患的病人中,80%是被吓死的。这一事实也充分验证了中国的那句老话:三分治七分养。从很大程度上讲,养病包括养心、养身、健体三方面。

治病先治人。所有疾病无论是外感六淫,还是内伤七情,所引起脏腑气血的变化,都不可能离开人这个载体。

“人之情,莫不恶死而乐生。告之以其败,语之以其善,导之以其所便,开之以其所苦,虽有无道之人,恶有不听者乎!”解除病人的精神压抑,是治病疗疾的第一关。精神疗法又称心理治疗,就是医者利用心理学的理论知识和技巧,通过言行等行为手段,诱导患者情志变化,以控制病者情绪,达到“以情胜情”的目的。

“心者,五脏六腑之主也。”三分在医七分在己。在这个世界上,人所处的绝境,在许多情况下,都不是生存的绝境,而是精神的绝境。很多人的生命是输在精神崩溃,输在恐慌和绝望——借用脂砚斋在“冷香丸”处的批语:“……香可冷得,天下一切无不可冷得。”